Unidad 2. Raiz cuadrada

Competencia de la Unidad

Conocer el sentido, representacion y definicion de raices cuadradas, realizando operaciones algoritmicas
y de simplificacion para poder enfrentarse a futuros problemas matematicos y del entorno.

( Séptimo grado )

Unidad 1: Numeros positi-

vos, negativos y el cero

e Numeros positivos, negati-
vos y el cero

e Orden y valor absoluto de
los nimeros

|

Unidad 2: Suma y resta de

numeros positivos, negati-

vos y el cero

e Suma de numeros positi-
vos, negativos y el cero

e Resta de numeros positi-
vos, negativos y el cero

e Sumas y restas combina-
das de numeros positivos,
negativos y el cero

|

Unidad 3: Multiplicacién y

division de numeros positi-

vos, negativos y el cero

e Multiplicacién y divisién
de numeros positivos, ne-
gativos y el cero

e Operaciones combinadas

e NUmeros primos y com-
puestos

Relacién y desarrollo
( Noveno grado )

Unidad 2: Raiz cuadrada

e Raiz cuadrada y numeros
reales

e QOperaciones con raices

cuadradas

Unidad 3: Ecuaciéon cuadra-

tica

e Ecuacion cuadratica

e Aplicaciones de la ecua-
cion cuadratica

Grimer ano de bachillerattD

— Unidad 1: Numeros reales
e NUmeros reales




Plan de estudio de la Unidad

Leccién Horas Clases
1 1. Sentido y simbolo de la raiz cuadrada
1 2. Representacién de numeros con el simbolo de raiz

cuadrada
1 3. Raices cuadradas de un nimero
1 4. Orden de las raices cuadradas
1. Raiz cuadrada y numeros reales
1 5. NUumeros racionales e irracionales
1 6. Conversién de numeros decimales a fraccidon
1 7. Definicién de los nimeros reales
2 8. Practica lo aprendido
1 1. Multiplicacién de raices cuadradas
1 2. Division de raices cuadradas
1 3. Expresion de numeros sin el simbolo de radical
1 4. Multiplicaciéon de un niumero racional con una raiz cuadrada
. ) 1 5. Simplificacién de raices cuadradas inexactas
2. Operaciones con raices
cuadradas L , . e
1 6. Multiplicacidn de raices cuadradas utilizando simplificacion
1 7. Racionalizacién de denominadores
1 8. Suma y resta de raices cuadradas
1 9. Suma y resta de raices cuadradas utilizando simplificacion y
racionalizacion

1 10. Operaciones combinadas de raices cuadradas




Leccion Horas Clases
1 11. Operaciones combinadas de raices cuadradas
2 12. Practica lo aprendido
1 13. Resolucién de problemas con niumeros reales
1 14. Practica lo aprendido
1 Prueba de la Unidad 2

24 horas clase + prueba de la Unidad 2

Puntos esenciales de cada leccion

Leccion 1: Raiz cuadrada y nimeros reales

En esta leccidn es importante hacer la diferencia entre el concepto de raiz cuadrada de un nimero y
las raices cuadradas de un numero, en donde esencialmente se debe analizar la raiz cuadrada como la
representacion de numeros irracionales y las raices cuadradas como solucidon de una ecuacion cuadra-
tica. Ademas, en este momento se introducird la definicién de numeros reales, la cual sera basica para
el desarrollo de tematicas sobre funciones, teorema de Pitagoras, entre otros.

Leccidn 2: Operaciones con raices cuadradas

Determinar la forma de realizar las operaciones basicas con raices cuadradas, comenzando por la mul-
tiplicacion, division, suma y resta. Ademas se introducen los conceptos de simplificacidén de raices cua-
dradas (utilizando la descomposicién en factores primos) y racionalizacion de denominadores.

@ Guia Metodoldgica




1.1 Sentido y simbolo de la raiz cuadrada

Secuencia:

Los estudiantes hasta esta clase han
trabajado en el conjunto de los nime-
ros racionales sin que se defina formal-
mente este conjunto. Para esta clase se
aprovechard el conocimiento del area
del cuadrado para introducir la idea de
numeros decimales infinitos no perio-
dicos (irracionales).

Propésito:

@), @ Utilizar desigualdades para rea-
lizar aproximaciones del valor del lado
de un cuadrado cuya area es 2 y de-
terminar que es imposible expresarlo
como numero decimal. Utilizar la figu-
ra para mostrar que los nimeros irra-
cionales existen y observar que el area
del cuadrado morado es menor que el
area del cuadrado punteado de lado 2
y mayor que el area de un cuadrado de
lado 1. Para ver que el drea del cuadra-
do morado es 2, utilizar que la figura
esta formada por la mitad de cada cua-
drado pequefio que forma el cuadrado
de area 4.

(3 Establecer lo que simboliza un radi-
cal, haciendo énfasis en que es la Unica
forma de representar algunos nume-
ros de manera exacta (con decimales
solo se puede hacer aproximaciones a
estos numeros). Ademas, hay que de-
finir la forma en que se expresan estos
numeros, y como se llama cada parte
(radical y radicando) que se utilizara
cuando se establezcan los algoritmos
para operar nimeros expresados con
radical.

@ Enfatizar que el simbolo V' no repre-
senta un numero negativo, por ejem-
plo: V4 = £2 es un error, es decir, x? = x
es un error si x < 0. Ademas si se cum-
ple que x? = @, no necesariamente x =
Va, también puede serx=-Va .

Posibles dificultades:

Ver que el drea del cuadrado morado
es 2; hacer un procedimiento de prue-
ba y error para determinar que siem-
pre es posible encontrar otro decimal y
qgue no hay un patrén para determinar
un numero especifico.

Indicador de logro. Utiliza el simbolo de radical para representar un nimero.

1.1 Sentido y simbolo de la raiz cuadrada

P La siguiente figura esta formada por 4 cuadrados de 1 cm de lado, y se forma el cuadrado interior como

se muestra en la figura:
Piensa un numero que al
elevar al cuadrado da 2

I_2 (:m_| El drea del cuadrado se calcula:
éCuanto mide el areay el lado del cuadrado formado en el interior? A=L?

@

% El drea del cuadrado estd formada por la mitad del drea de cada cuadrado de 1 cm, entonces el drea del

| cuadrado interior es 2 cm?.
Probando si existe algiin nimero conocido que al elevar al cuadrado dé como resultado 2.

Probando para 1: 12=1<2 Probando para 2: 22=4>2 El valor esta entre
ly2.

Probandoparal.4: 1.42=1.96<2 Probando para1.5: 1.52=2.25>2 El valor estd entre
1.4y15.

Probando para 1.41: 1.412=1.9881<2 Probando para 1.42: 1.42?=2.0164>2 El valor estd entre
1.41y1.42.

Probando para 1.414: 1.414? =1.9993 <2 Probando para 1.415:1.415?=2.002 >2 El valor esté entre
1.414y 1.425.

Finalmente no es posible escribir un nimero decimal que al elevarlo al cuadrado resulte 2.

Entonces, por convencidn, el lado del cuadrado con area 2 serd representado por V2cm.

c El simbolo V" representa un niimero no negativo que al elevarlo al cuadrado da como resultado el nii-
mero que estd dentro del simbolo.

Se denota con el simbolo V™ que se llama radical y se lee “raiz cuadrada”. [Radical —\ g RadicandoJ
El nimero dentro del radical se llama radicando.

Por ejemplo: V3 se lee “raiz cuadrada de tres” y representa un ndmero que al elevarlo al cuadrado da
como resultado 3. 2
V3) =3

Se observa que no es posible escribir un nimero decimal que al elevarlo al cuadrado resulte 3.

@ ®£Qué numero esta siendo representado al elevar al cuadrado la siguiente expresion?
2
\'% Al elevar al cuadrado(\I% ) representa el ndmero%‘ Por tanto:

E) -2

1. Determina cuanto miden los lados de los siguientes cuadrados:

) b) ) I JZ d)
sem | V5cm  3em® | V3cm 4 3cm  23em [ V2.3 cm
% cm?
2. Determina qué niimero estd siendo representado al elevar al cuadrado las siguientes expresiones:
a) V7 b) V13’ SNE d) V0.2
Representa un numero positivo que cumple: 52
2 2 2
(7 =7 (i3} =13 ( §)=§ (o2} =02
Tarea: pagina 34 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha:

@ Determina el drea y el
lado del cuadrado som-
breado.

¢Qué numero representa\f% al
elevarlo al cuadrado?

Representa un numero positivo que
2

El drea del cuadrado sombreado es cumple: Ng) = %

2 cm?, ®
12<2<2? El lado esta entre 1y 2.

1.

a)VScm b)V3 cm C)@Cm d)V2.3cm
1.41?<2<1.42% Ellado estd entre 1.41y 1.42| 5

1.4142<2<1.415% Ellado estd entre 1.414
y 1.415

1.4°<2<15% Elladoestdentre 1.4y 1.5

Representa un numero positivo que
cumple:

a)(V7)°=7 b) (v13)’= 13

No es posible representar el nUmero como
decimal, se expresara por V2 cm.

al\3)-3

d)vo2)'=0.2
S 7,

©



1.2 Representacion de nimeros con el simbolo de raiz cuadrada

Indicador de logro. Determina nimeros que son raices exactas.

1.2 Representacién de numeros con el simbolo de raiz cuadrada

P ¢Cuénto miden los lados de un cuadrado cuya drea es 9 cm??

A=9cm’ | ¢Cuénto mide?

S Denotando la medida del lado del cuadrado con notacién de raiz cuadrada: V9 cm
Lo cudl significa que (Vo) =9.

Probando si existe algiin nimero conocido que al elevar al cuadrado dé como resultado 9.
Probando para2,2?=4<9.
Probando para 3, 32=9. Entonces, el nimero representado por\/§ es 3.

Por lo tanto V9= 3,

Y el lado del cuadrado mide: 3 cm.

@ C Dentro de los nimeros representados con el simbolo de radical, hay nimeros que se pueden represen-
tar sin usar este simbolo. A estos niimeros se les conoce como raices exactas.

Por ejemplo: \/25 Representa un nimero que al elevarlo al cuadrado da como resultado 25.
( 25)2:25 Si a>0,

Y el nimero representado por V25 es 5 porque: 52 = 25. se cumple que

Por lo tanto V25 =5.

®Expresa los siguientes numeros sin el simbolo de radical.

a) \/% b) V0.16
1, (13- 1 . 2
Probando para - (3) 5 Probando para 0.3: (0.3)? = 0.09.
2. (2y_ 4 0 a
Probando para <-; (3) 5 Probando para 0.4: (0.4)? = 0.16.

, es raiz exacta. Por lo tanto, V0.16 = 0.4, es raiz exacta.

Por lo tanto, . ‘% =

@ \ 1. Determina cuanto miden los lados de los siguientes cuadrados:
a) <)

1cm?

wlN

9 9

6 4

2. Expresa los siguientes nimeros sin el simbolo de radical:

V36 6 b) V8L 9 ot 1 d) Vool 0.1

3 5

Tarea: pagina 35 del Cuaderno de Ejercicios.

b) {
4 cm? cm? T NrTeY
Vi=1cm LM =2cm e \/1E =3 cm 049m0:49=0.7 cm

(/ Fecha: u21.2 \\
Determina el lado de un cuadrado Expresa los siguientes ndmeros sin
de drea 9 cm>. el simbolo de radical:
a)\4=2  b)V0.16 =04
A=9cm? ¢Cudnto mide?
Utilizando la notacion de radical
de la clase anterior el lado del 1.a)Vi=1cm b) V4 =2cm
V9 cm.

cuadrado esV9 cm o \/% =% cm d) V049 = 0.7 cm

Ademas, probando para 2: 2>=4<9.

Y probando para 3:32=9. 2.a)6 b) 9 c)% d) 0.1

Por lo tanto Y9 =3, y el lado del

\\ cuadrado es 3 cm?. /)

©

Secuencia:

Para la clase anterior se introdujo la
representacion de numeros con radi-
cal, cuando no existe otra manera de
representarlos (irracionales), ahora se
vera que también se pueden expresar
numeros racionales con el simbolo de
radical.

Propésito:

@, @ Mostrar que el simbolo | se
aplica a cualquier nimero no negativo.
Utilizar el area del cuadrado para de-
terminar el valor del lado, con la par-
ticularidad de que ahora se puede re-
presentar este valor por \/9; y por otro
lado, utilizando la estrategia de prueba
y error, verificar que existe un valor
natural (en este caso 3) que también
cumple la condicién; luego, a partir de
ello, que los estudiantes deduzcan que

\9 = 3.

(3 Establecer que el simbolo de radi-
cal se puede utilizar para representar
numeros racionales (después se exten-
dera para representar nimeros negati-
vos), a los cuales se les llamara raices
exactas.

@ Enfatizar en la representacién de
numeros racionales como un radical,
y consolidar la conclusién en los estu-
diantes.

® El primer item tiene corresponden-
cia con la forma de representar canti-
dades racionales con simbolo radical.

Posibles dificultades:

Determinar la raiz cuadrada exacta de
los nimeros decimales y fraccionarios.

Guia Metodoldgica



1.3 Raices cuadradas de un nimero

Secuencia:

Los estudiantes ya conocen el simbolo
de radical y lo que representa, a par-
tir de esto ahora ya se puede definir
formalmente el concepto de las raices
cuadradas de un numero, para pos-
teriormente trabajar un poco algunas
propiedades y operaciones con raices
cuadradas.

Propésito:

@), @ Determinar, a partir de lo que los
estudiantes saben sobre potencia (de
séptimo grado), las raices cuadradas
de un numero, considerando en este
caso también los nimeros negativos.

(3 Definir de manera formal el concep-
to de raices cuadradas de un numero,
en este punto se pretende que el estu-
diante tenga claro que existen dos nu-
meros (de diferente signo) y que al ele-
varlos al cuadrado dan como resultado
el mismo numero. Se considera el caso
de cero como un caso especial. Esta
clase es fundamental para el abordaje
de la resolucion de ecuaciones cuadra-
ticas de la Unidad 3 de este grado.

Indicador de logro. Determina las raices cuadradas de un ndmero.

1.3 Raices cuadradas de un nimero

I Determina qué niimeros elevados al cuadrado dan como resultado 9.

@8

Se busca el nimero que al elevar al cuadrado da como resultado 9.
Sea a ese nimero.
El nimero a cumple la ecuacién a?=9.

Las soluciones sona =3y a =-3.

Los Unicos numeros que al elevarlos al cuadrado resultan 9 son: 3y —3.

C Se definen las raices cuadradas de un nimero a positivo como los nimeros que al elevarlos al cuadra-
do resultan a.

Entonces un ndmero b es raiz cuadrada de a si se cumple que: b = a.

/ H —_b: (_h)2=H2 =
Los nimeros que cumplen esta igualdad son by -b: (-b)2= b% = a. Observa que,

el Unico ndmero que tiene una sola
Y se dird que las raices cuadradas de @ son &y —b. raiz cuadrada es cero, porque:
Solamente 0% = 0.

Por ejemplo: Las raices cuadradas de 9 son:

3y-3pues (-3)’=9y3%=9.
Para denotar tanto la raiz cuadrada positiva como negativa, se utilizara el signo * que se lee mas menos:
Las raices cuadradas de 9 son: * 3.

A la raiz cuadrada con signo positivo se le conoce como raiz cuadrada y se denota Va. Por ejemplo:
25
Vo, \]— , V5, etc.
A la raiz cuadrada con signo negativo se le conoce como raiz cuadrada negativa y es el nimero opuesto
de Va , es decir, —Va . Por ejemplo:
-Vo, —\‘% ,=V5, etc.

En general, para un nimero @ positivo se cumple que

2 Elevar al cuadrado
Va) =a Va T
o a

2 -
(_\/a) =a —Va sacar raices cuadradas

Tarea: pagina 36 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: Uu21.3 \\
Determina las raices cuadradas de
los siguientes numeros:

Determina qué numeros elevados 25 b
al cuadrado dan como resultado 9. a) 4 )5
2 =43 +/5
@ Sea a ese numero. ®
2 -
Se cumple que a* = 9. 1. 2) 5 b) £7 o i%
Los Unicos valores que al elevarlos d) £V10 e) £V13 f) £0.2
al cuadrado dan 9 son 3y -3.
2. a) 12 b) +13 c) +15
2 Va1
d) +11 e i3 f) iT

©



Observa:

Elevar al cuadrado

3=V9 9

-3= —\/§ Sacar raices cuadradas

Si a es cualquier nimero real se cumple que Va2= |a |. El simbolo | | denota el valor
Por ejemplo: \/(-5)*=|-5 | = 5. absoluto de un nimero.

: @Determina las raices cuadradas de los siguientes nimeros:

25 ) , 25 _ 5 25 5
= Determinando los nUmeros: \|== = = y == = — =.
a) % NT =7 Y NG 2

. 5
Y las raices cuadradas son: * 5

§

. . 5 . . .
b) 5  Determinando los nimeros: \/3} No se pueden expresar sin el simbolo de radical.

Y las raices cuadradas son: + \/5.

\ 1. Determina qué nimeros elevados al cuadrado dan como resultado:

a) 144 b) 169 c) 225

£V25 =15 V49 = +7 + %:iﬁ:i%
d) 121 e) % f) %

+V10 +V13 +V0.04 = +0.2

2. Determina las raices cuadradas de los siguientes numeros.

a) 25 b) 49 0) 3%
+12 +13 +15
d) 10 e) 13 f) 0.04
+11 +2 4 Va1
3 6

Uso adecuado del lenguaje matematico.

Esta clase pretende que el estudiante use y exprese el lenguaje matematico con
propiedad, de modo que no cometa el error comun de hablar de la raiz cuadrada
de un numero obviando por completo la existencia de la raiz cuadrada negativa de
dicho nimero. Ademads se hace referencia a otro error comun del concepto de raiz
cuadrada, correspondiente al hecho de que Va? = |a |.

En este sentido, se enfatiza el hecho de que Vx? = x es un error cuando x < 0. Es decir,
el simbolo ' no es para eliminar el exponente cuadrado (potencia 2).

©

Propésito:

@) Consolidar la comprensién del con-
cepto abordado en la conclusién a par-
tir del analisis de algunos ejemplos.

® El numeral 1 pretende que los es-
tudiantes apliquen el concepto visto
en esta clase, se trabaja con numeros
pequefios, para que les resulte mas
facil determinar las raices cuadradas,
abordando numeros naturales, frac-
cionarios y decimales, raices exactas e
inexactas.

En el numeral 2 se colocan numeros
mas grandes, ademas de una fraccion
en la que Unicamente el denomina-
dor posee raices cuadradas exactas,
la redaccion del item esta enfocada a
introducir la solucion de ecuaciones
cuadraticas.

Posibles dificultades:

El calculo de las raices cuadradas de
numeros muy grandes sin calculadora.
Sin embargo, es importante que no se
utilice la calculadora para encontrar
las raices cuadradas de un numero, es
mejor utilizar la estrategia de pruebay
error para esta clase y no adelantarse a
sacar raices cuadradas descomponien-
do un ndmero en sus factores primos,
pues esta clase se verd posteriormen-
te.

Guia Metodoldgica



1.4 Orden de las raices cuadradas

Materiales:

Se pueden llevar los cuadrados recor-
tados en cartulina para pegar, si es asi
se recomienda que se lleven dos que
representen el area 3 y dos que repre-
senten el area 5, para que no se ten-
gan que despegar los cuadrados del
problema para ponerlos en la Solucidn.

Secuencia:

Retomando la idea de las dreas que se
ha venido trabajando para introducir
el concepto de raices cuadradas, aho-
ra se utilizara la comparacién de areas
para determinar el orden de nimeros
expresados con el simbolo de radical,
es decir, si el cuadrado de un numero
es mas grande que el cuadrado de otro
numero, entonces el primer nimero es
mas grande que el segundo.

Propésito:

@, @ Distinguir que el cuadrado que
cubre mayor drea, tiene mayor lado;
esto con el fin de deducir una manera
de comparar raices a partir del cuadra-
do del nimero.

(3 Determinar un algoritmo para or-
denar raices cuadradas; se puede re-
tomar el hecho de comparar el radi-
cando, o bien comparar los cuadrados
de los numeros, teniendo cuidado del
signo que poseen estos.

@ Resolver algunos casos de compara-
cion de raices cuadradas en los que un
numero no estd expresado con radical,
comparar el radicando es equivalente
a comparar el cuadrado de los nime-
ros que se desea ordenar; y también
comparar raices cuadradas negativas.

® Aplicar lo visto en la Conclusién y en
el ejemplo para comparar dos nime-
ros reales, sin necesidad de decirle que
son numeros reales.

Posibles dificultades:

Comparar un nimero con radical con
otro sin radical; confundirse con el
orden de numeros negativos, en este
caso la regla funciona al revés; confun-
dirse con los casos entre 0 y 1 o entre
-1yO0.

Indicador de logro. Utiliza el orden de las raices cuadradas para comparar nu-

meros.

1.4 Orden de las raices cuadradas

o P

Se tienen 2 cuadrados de diferente drea, uno de 3 cm?y otro de 5 cm?.
¢Qué cuadrado tiene lados de mayor longitud?

5cm?
3 cm?

@ (S

Para analizar los lados de ambos cuadrados se puede colocar de la siguiente manera:
5cm? X
Y al colocar los cuadrados de esta manera se puede E' !f"“:;ﬁ”” cuadrado de area
< es: .
a notar que el lado del cuadrado de 3 cm? de area es ¢ @
3cm 2 4 4
menor que el lado del cuadrado de 5 cm? de area.
a
i -
5 —\[q —
Entonces, como 3 < 5 se cumple que /3 <V/5 .

@ C En general si el radicando de una raiz cuadrada es menor que el radicando de otra, entonces la primera
raiz cuadrada es menor que la segunda, asi:

b
Paraa, b>0,sia<bentonces Va < Vb Observa que el radicando
: . hace referencia al area de un
a foejemplo: cuadrado vy la raiz a la longi-
¢Qué ndmero es mayor V12 o V11 ? tud del lado del mismo cua-
drado.
—\/q— Como 11 < 12 entonces V11 <V12.
Vb
@ @ Al comparar nimeros negativos el que
Determina el orden de los siguientes nimeros: | b) —\/15 y —\’177 (ETDEEE e EE D CHC] e
a) 3y V7 ,17
Comparando V15 y 5
Dado que 3 se puede expresar como V9. 17 7
= <15 entonces \'— <Vi5.
. 2 2
Y comparando V9 y /7 :
Por lo tanto, al ser negativos se cumple que
9>7 entonces V9 > V7 . & pled

7
Por o tanto:3 > \/7 . —\/7>_\/E.

®

1. Escribe el simbolo <, >, 0 = segln corresponda.

a) V7 =1Ve b) 2[Z=1V3 c) 0.7 [K]Vo.7 En c), e) y f) ten cuidado, al
elevar al cuadrado observa
= — _Jx -2 1 cudl es mayor.
d) V14 [<£]-V13 e) \[7 2 f) ,/2 =1Vos s

2. Ordena los siguientes nimeros de menor a mayor.

a) VIO b)- 5 010 d-Vis_ e)iP
-5<-V15<-V1.5< V10 < 19170<10

f)-Vis

Tarea: pagina 37 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: u21.4

¢Qué cuadrado tiene

—s

Entonces como 3 < 5, se cumple que

V3 < V5.

2. Ordenando primero los positivos y
luego los negativos:

@Determina el orden de los numeros:

lados de mayor longitud?
N 2)3y\7 b) -VI5 y —\[%
9>7, entonces 15> 177 entonces
357 Vs >\
3em 5 cm? Por lo tanto
® 1.a)7>6entonces V7 > V6
CEl b)2>V3 c)0.7< V0.7

d)-VIa <-V13  e)-\[Z<-2

N)

O\

5 < —VT5 <—V15.< V10 < \[ 190 < 10 )

©



1.5 NUmeros racionales e irracionales

Indicador de logro. Clasifica nUmeros como racionales o irracionales.

1.5 Numeros racionales e irracionales

@ P Representa los siguientes nimeros como fracciones:
a)7 b) 0.25 c)-2.3

®Sa)7

7 b)0.25 100 _ 25 €-23 23
. 10

7== X = == - = =

1 0.25 100 ~ 100 Multiplicando por 1 2.3 x m )

Toda divisién entre uno da

como resultado el mismo _1  Simplificando

nimero 4

En b) y c) se busca un nimero que haga desaparecer las cifras decimales. En ambos casos, se ha multi-
plicado por 1, por lo que el valor de los nimeros es el mismo.

Los nimeros que pueden representarse como una fraccidn, es decir, de la forma % con ay b nimeros
enteros y b =0 se llaman nimeros racionales, se representan (denotan) por: Q.

En el problema anterior, todos los nimeros podian representarse como fraccion, por lo que todos ellos
son numeros racionales.

Los nimeros que no pueden ser expresados de la forma %, se llaman numeros irracionales y se repre-
sentan (denotan) por: Q'. Por ejemplo: V2,V3,V5, .

Numeros

Racionales Q Irracionales Q’

© V2 V3

Enteros 7,
«-=3,-2,-1,0

Naturales Vi1 - \/g _\/E

N
1,257,

—-2.7 0.35

T

@ 1. Clasifica los siguientes nimeros como racionales o irracionales, segun sea el caso.
a) 8 b) -0.09 o) -V11 d)-m
% es racional. ~ 7100 &S racional.  —V11 esirracional. —TU es irracional.

2. Representa los siguientes nimeros como fracciones:

a)2 2 b)0.35 _7_ _
1 20

c)-6 _6 d)-15 _3
1 2

3. Escribe las siguientes fracciones como nimeros decimales, realizando la division.

a2 06 b5 0.625 0 2 0.4545..  d+ 13333,

Observa lo que sucede con el resultado en
los literales c) y d) del numeral 1.

Tarea: pagina 38 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: U215 3
Representa los siguientes nimeros ®
como fracciones.
1.
a)7 b) 0.25 c)-2.3
a)% es racional. b) —1(9)—0es racional.
@ a)7= % ¢)-V11 es irracional. d)—m es irracional.
— 100
b) 0.25 = 0.25 x 139
=25 2.
100
-1 ad b d-F  d-F
3.
c)-2.3 =—%—(3) a)0.6 b)0.625 «c)0.4545... d)1.333..
& >,

s7)

Secuencia:

Ahora que ya se ha introducido la exis-
tencia de numeros diferentes a los que
los estudiantes han trabajado antes
de esta unidad, se clasificaran y defi-
nirdn formalmente los conjuntos de
los numeros racionales (vistos desde
séptimo grado) y el conjunto de los nu-
meros irracionales (raices cuadradas
inexactas).

Propésito:

@, @ Transformar algunos numeros
decimales a fraccién, para introducir
la expresion de nimeros en la forma
%; para ello se utilizan los presaberes
de quinto grado en donde se estudia
la forma de transformar ndmeros de-
cimales a fraccidon, multiplicando por
potencias de 10 (en este grado solo se
estudian decimales finitos).

3 Definir formalmente el conjunto de
los niUmeros racionales e irracionales a
partir de la introduccién del Problema
inicial. No es necesario dar todos los ti-
pos de numeros racionales, pues en la
clase siguiente se veran los decimales
periddicos, tampoco es necesario ver
todos los tipos de nimeros irraciona-
les, pues en este grado solo se aborda-
ran las raices cuadradas y .

@) Utilizar las definiciones de niumeros
racionales e irracionales para clasificar
ndmeros, representar nimeros en la
forma % y expresar nimeros en la for-
ma % como decimales.

Guia Metodoldgica



1.6 Conversion de numeros decimales a fraccion

Secuencia:

En la clase anterior se definieron los
conjuntos numéricos de los numeros
racionales e irracionales, ahora se tra-
bajard con nimeros decimales perio-
dicos para expresarlos en la forma g— y
determinar que también son numeros
racionales.

Propésito:

@, @ Determinar un método para ex-
presar numeros decimales periddicos
en la forma %—, para esta clase puede
ser necesaria una mayor intervencion
del docente.

(3 Establecer un algoritmo para expre-
sar nUmeros decimales periddicos en
la forma .

@) Aplicar el algoritmo para expresar
decimales periddicos como fraccién
en diferentes casos, considerar la can-
tidad de niumeros que se repiten en el
periodo. En esta parte se recomienda
resolver primero el segundo numeral y
luego el primero.

x=0.4 10x=4.4
Entonces, 10x —x =4.4-0.4
9x =4
-4
2 =
x=017 100x=17.17
Entonces, 100x — x = 17.17-0.17
99x = 17
_17
T
x=3.5 10x =35.5
Entonces, 10x —x =35.5-3.5
9x =32
_32
o=
x=125 100x=125.25
Entonces, 100x — x = 125.25-1.25
99x =124
_124
=99
x=0.741  1000x = 741.741
Entonces, 1000x — x = 741.741 - 0.741
999x =741
- 741 _ 247
~ 999 ~ 333

Indicador de logro. Convierte nimeros decimales periédicos a fraccion.

©)

1.6 Conversion de numeros decimales a fraccion

P

Representa los siguientes nimeros como una fraccion.
b) 0.262626...

a) 1.333333...

Los tres puntos al final significan que la parte
decimal repite el mismo patron infinitamente.

Considerando x = 1333333...
Analizando la diferencia entre 10x y x:

10x=13.3333...
- x= 1.3333...
9x=12.0000...

Despejando x: % .

Por lo tanto, x = 1.333333 = % .

26
Entonces: x= .

Por lo tanto:

Considerando x = 0.26262626...
Analizando la diferencia entre 100x y x:

100x = 26.262626...
x= 0.262626...
99x = 26.000000...

Al multiplicar un nimero de-
cimal por 10, 100, 1000,... el
punto decimal se desplaza a
la derecha 1, 2, 3,... espacios
respectivamente.

99

Al restar 13.333... con 1.333 y
26.2626... con 0.2626... se eli-

26 mina la parte infinita periddica.

0.26262626 = 59"

C

Los nimeros decimales cuya parte decimal tiene un nimero de cifras, que se repiten infinitamente se

conocen como nuimeros decimales periddicos. Para representar este tipo de nimeros se utilizarad una
barra sobre el periodo (cifras que se repiten) del nimero. Asi 1.873535... = 1.8735.

Para convertir un numero de periodo 1 o 2 a fraccion:

1. Se representa el niUmero con x y se calcula 10x (o 100x).

2. Se resta 10x (o 100x) con x para eliminar la parte periddica. -

3. Se despeja x y se simplifica la fraccion que representa el

ndmero decimal periddico.

2.15
100x=215.15
\_J

Periodo 2

2. 100x=215.1515...
99x = 213.0000...

Por ejemplo:

1. x=2.15

Todos los nimeros racionales se representan como decimales o decimales periddicos.

\ 1. Clasifica los siguientes numeros decimales como periddicos y no periddicos.

a)3.141592 No periédico

d) 2.7272... Periddico

b) 1.452727... Periddico

e)0.873521

¢) 14.7777... Periddico

No periddico f) 1.8555... Periodico

2. Expresa los siguientes nimeros decimales periddicos como fraccion.

a) 07 % b) 0.7
sz 124 —
49135 & e) 0.741

17 : 32
9 c) 3.5 9
247 4213
333 f) 4217 599

Tarea: pagina 39 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U21.6 \\
Representa los siguientes nimeros ®2. a) % b) 5—7 c) %2
como fraccidn.
a) 1.3333... b) 0.262626... 124 247 4213
) ) d <55 e 333 f) geg
x =1.3333... x=0.262626...
10x=13.333... 100x = 26.262626... 1. a) No periédico  b) Periédico
Entonces: o o
c) Peridédico d) Periddico
10x =13.333... 100x = 26.262626...
— x = 1.3333... - x= 0.262626... e) No periddico  f) Periédico
9x =12 99x = 26
_12_ 4 _ 26
X=79=3 *= 59
& )

©



1.7 Definicién de los nimeros reales

Indicador de logro. Identifica nimeros reales y justifica su pertenencia a este

conjunto.

1.7 Definicion de los nimeros reales

I Coloca los siguientes nimeros en la recta numérica.

b) 2

a) 2 2 c) —1.271212... d) V5 e) -m

Utilizando las expresiones decimales de estos niumeros.
2 —

a)2=2 b) 5 =08 c) -1.271212... d) V5 = 2.236.. e) -m =-3.141..
Ubicando en la recta numérica.

3 -2 -1 1 2 3
NIETETIRTITI FRENE RN ENE RN E RRREE RN E RNNEE NN EE RRRRE RRRRANREE]

e c a d

A cada punto de la recta numérica le corresponde un Gnico nimero real y viceversa.

El conjunto formado por los nimeros racionales y los nimeros irracionales se conoce como: nimeros

reales.

Los nimeros reales se representan por: R
Por ejemplo:

* Los enteros positivos, negativos y el cero son reales porque son racionales.

22, 3-3,0.0
2—1/3 10—

1

* Los nimeros fraccionarios positivos y negativos son reales porque son racionales.

3,_.3_.3 Real
PFCS ena& es
¢ Los nimeros decimales, porque son racionales o irracionales. - ~
Racionales Irracionales
0.7,-0.34,03,-1.233, 4.231574..., etc. (@ @)
e Los nimeros expresados con raiz cuadrada, porque son irra- Ente(rZo)s Fracciones
cionales.
V2, V3,V5,V10 etc. NUmeros E|cero Numeros
L o | negativos Naturales
Y se puede sumar, restar, multiplicar y dividir entre nimeros (N)
reales. L
\ Explica por qué los siguientes nimeros son nimeros reales.
a) 7 b) 15 c) % d) -0.04
Es natural Es entero Es racional Es racional
e) 3.141592... f) -1.4527 g) 14.7 h) -2.72
Es irracional Es racional Es racional Es racional
V7 ) —Vie k) 1) -V0.09
Es irracional Es racional Es irracional Es racional

Tarea: pagina 40 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: u21.7 \\
®a) Es real porque es natural.
Coloca los siguientes nimeros en la b) Es real porque es entero.
recta numérica. c) Es real porque es racional.
a)2 b)% ¢)-1.271212 d) Es real porque es racional.
e) Es real porque es irracional.
d)Vs5 e)-n f) Es real porque es racional.
g) Es real porque es racional.
Como % =0.6,V5 =2.236... h) Es real porque es racional.
y-m=-3.141... i) Es real porque es irracional.
s = 4 0 : > s j) Es real porque es racional (es —4).
A TRTTANNITI FRRRA NNNEE FER N ENET] SRR FNRTE FARTE RENEE CRRRARRRRY|
4 k) Es real porque es irracional.
1) Es real porque es racional (es —0.3).
& >,

o

Materiales:

Se puede llevar la recta numérica ya
elaborada en una cartulina, para que
no cause dificultad dibujarla en la pi-
zarra.

Secuencia:

Ahora que los estudiantes ya conocen
los conjuntos de los nUmeros raciona-
les y los irracionales se puede definir
el conjunto de los nimeros reales, par-
tiendo de ordenar los nimeros en la
recta numérica.

Propésito:

@, @ Utilizar las expresiones y aproxi-
maciones decimales de los numeros
racionales e irracionales respectiva-
mente, para ubicarlos en la recta nu-
mérica para definir los nimeros reales
y la recta real.

(3 Establecer que la definicién de recta
numérica que se tiene se puede expan-
dir para los niumeros reales. Definir los
numeros reales como el conjunto for-
mado por los racionales e irracionales.

Guia Metodoldgica



1.8 - 1.9 Practica lo aprendido

Solucién de algunos items de la clase

1.8:

1. a) El cero se puede expresar como:
0

1.
b)x=0.9 10x=9.9
Entonces, 10x —x =9.9-0.9
9x =9
_9
x=g

c) V(=22 =V4 =2
d)Vi6 =4

e)m—m=0Yy cero es racional.

3. d) Las raices de 0.4 son:
4 2
0.4 = +\|15 = 730

No se puede expresar como nu-
mero racional.

4. ¢) V036 = —\35y =5 =-0.6
d) V25 =\ =8 =15

Solucion de algunos items de la clase
1.9:
2. Ordenando primero los positivos:

5 2
?<3<4entonces,\/;<\/§<2

Ahora los negativos:
2<2.9<9entonces, V2 <V29< 3

Por lo tanto:

—3<—\/ﬁ<—\/§<@<\/§<2

3. b) Como 22 < 7 < 32 entonces,
2<\7<3.
Como 2.62< 7 < 2.7% entonces,
2.6<V7<27.
Como 2.64%< 7 < 2.65% entonces,
2.64<\7 < 2.65.
Como 32< 14 < 4% entonces,
3<V14 < 4.
Como 3.7?< 14 < 3.8 entonces,
3.7<V14< 3.8.
Como 3.74% < 14 < 3.75% entonces,
3.74 <14 < 3.75.

Indicador de logro. Resuelve problemas sobre nimeros reales y raiz cuadrada.

1. Determina si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).
a) El cero no es un nimero racional.
b) La expresion fraccionaria de 0.9 es %. V]
c) La igualdad V(-2)? = -2 es cierta.
d) El nimero V16 es un nimero racional.

e) La resta de nimeros irracionales siempre da como resultado otro nimero irracional.

2. Determina cuanto miden los lados de los siguientes cuadrados:
a) T o ) d) ]
2 cm? \E cm % @i 1.21cm
9 cm? 7emt V7 cm V121 = 1.1|cm
V9=3cm 9_3
Nz =7 ¢m
3. Determina las raices cuadradas de los siguientes niumeros:
4
a) 81 +V81=9  b) 17 +V17 0 8 n\[18=+3 40404
4. Expresa los siguientes nimeros sin el simbolo de radical:
64 8 _ _
a)Vie 6 b) _‘/E 5 c)-Vo3e —0.6 d)V2.25 1.5
1. Determina cudles de los siguientes nimeros son iguales:
a(2)' 2 b) V2 2 a(=v2)' 2 d) V=27 2
2. Ordena los siguientes nimeros de menor a mayor:
5
a V3 b) 2 -3 d)-VZ e;\/? f)-V2.9
3. En los siguientes literales: -3<-V29<-V2 < N 3 < V3<2

a) Aproxima el valor de V15 utilizando las potencias indicadas.

% 3.862=|14.8996| 3.872=|14.9769 3.882=|15.0544
(38771 < V15 < [(3:88]

b) Aproxima hasta las centésimas los siguientes nimeros irracionales, utilizando la calculadora.

[Z641<V7 < [Z565]
[(B751< -V <[374]

4. Clasifica los siguientes numeros reales como racionales o irracionales. Si son racionales, exprésalos en

3.892=15.1321

la forma%.
a) 15 1T5 b) —1.252547...Es irracional ¢) V7 Esirracional d)-+vo001 —0.1 = _%
Es racional Es racional

Tarea: pagina 41 del Cuaderno de Ejercicios.



2.1 Multiplicaciéon de raices cuadradas

Indicador de logro. Opera multiplicaciones con raices cuadradas.

2.1 Multiplicacion de raices cuadradas

P Calcula el rea del siguiente rectdngulo que posee \V'3 cm de alturay V7 cm de base.

;L;Cm
N

7 —
cm

(S

Para calcular el 4rea se debe multiplicar V3 x V7.
Para operarlo, observa que
(V3xv7)'=(V3xV7)x (V3 x V7)

=(V3)x(7)
=3x7

En potenciacion se cumple que
a*b?= (ab)?

Luego se cumple que (V3 x V7)2=3x7.

Luego, tomando la raiz cuadrada positiva: V3% V7 =V3x7 = V21

=V21 cm?
C En general, para realizar Vg x Vb cona, b=0.
Se cumple que (Va x Vb )'=axb.
Tomando la raiz cuadrada positiva:
Por ejemplo:

Va xVb =Vaxb

Se multiplican los radicandos de cada raiz cuadrada.

V3xV2 =V3x2=V6

Observa que

°®
Realizar las siguientes multiplicaciones de raices cuadradas. pero VT noes -4, porque
a) - b) (-V5)x(-V3
) (-V2) x V8 ) (<V5)x(-V3) Vi@ =Vie =4
Aplicando la ley de los signos: Aplicando la ley de los signos:
-(V2 xV3). (=V5) x(=V3) =(V5xV3)
Resolviendo: Resolviendo:

~(V2xV8) =—(V2x8) =-V16 =-V# =-4. (V5'xV3) = (V5x3) = V15.

\ Realiza las siguientes multiplicaciones de raices cuadradas.

a) V5 x\7 b) V2 x V8 ) (V3)xV7 d) (VD) x(V7)
V35 4 21 V70
VIO x(V3)  HV3x(-V2) 8) CVi8) x V2 h) (-V50) x (-V2)
-V30 -6 -6 10
Tarea: pagina 42 del Cuaderno de Ejercicios.
(I Fecha: u22.1 )

Realiza las siguientes multiplicacio-
nes con raices cuadradas.

a) (V7)) x Vg = —V2x8 =-\i6 =4
b) (-V5 ) x (V3 ) = +V5x3 =15

@ Determina el resultado de V3 x {7

Elevando al cuadrado esta multipli-

cacion. ,
(\/§><\/7)=(\/§;<\/7)2(\/§x\/7)
= (v3) (V7
3(l( ) ®a)ﬁ b)4 c)-V21 d)\V70

Entonces V3 x V7 es la raiz cuadra-
da positiva de 3 x 7.

Por lo tanto, V3 x V7 = V3 x 7 = \21.

e)-V30 f)-6 g)-6 h) 10

O )

Secuencia:

Luego de tener conocimiento de la for-
ma de expresar algunos numeros irra-
cionales con el simbolo de radical, se
pueden comenzar a estudiar las opera-
ciones con este tipo de numeros. Para
ello se inicia con la multiplicacion y
division, puesto que el algoritmo para
realizar estas operaciones se deduce
de la definicion de raices cuadradas.

Propésito:

@, @ Utilizar la idea del drea de un
rectangulo cuya longitud de lados esta
expresada con radicales, para com-
prender que el producto V3 x V7 existe
(es el drea del cuadrado, y esta existe),
sera necesario elevar al cuadrado el
area buscada como estrategia, a par-
tir de ello, se utilizara la definicion de
numeros expresados con raiz cuadrada
para obtener un valor entero, luego se
volvera a utilizar la definicién de nuevo
para deducir el algoritmo de la multi-
plicacion de raices cuadradas.

(3 Establecer el algoritmo de la multi-
plicacion de dos nimeros expresados
con raices cuadradas.

@ Aplicar el algoritmo establecido en
la Conclusion para realizar multiplica-
ciones de numeros expresados con rai-
ces cuadradas.

® Aplicar el algoritmo para la multipli-
cacion de raices cuadradas, en algunos
casos da una raiz exacta, y en otros
sera necesario recordar las reglas para
multiplicar nimeros negativos y posi-
tivos.

Solucién de algunos items.

a) V5 x\V7 =\V5x7 =V35
b)V2 xV8 =V2x8 =V16=4

c) (V3)x\V7 ==3x7 =21

d) (-V10) x (V7)) =+V10x 7 =\70

Guia Metodoldgica



2.2 Divisidn de raices cuadradas

Secuencia:

Conociendo la forma en la que se de-
duce el algoritmo de la multiplicacién
de raices, se puede deducir el algorit-
mo para dividir raices cuadradas; en
esta clase se utilizara el hecho de ex-
presar una division como fraccion.

Propésito:

@, @ Utilizar un procedimiento pare-
cido al que se utilizé para la multiplica-
cion, para deducir la forma de dividir
raices cuadradas, elevando al cuadrado
la division expresada como fraccion, y
a partir de ello utilizar la definicién de
numeros expresados con raiz cuadra-
da para obtener una fraccion entera,
luego se volvera a utilizar la definicion
para deducir el algoritmo de la division
de raices cuadradas.

(3 Establecer el algoritmo de la divi-
sién de dos numeros expresados con
raices cuadradas.

@ Aplicar el algoritmo establecido en
la Conclusién para realizar divisiones
de numeros expresados con raices
cuadradas.

® Aplicar el algoritmo para la division
de raices cuadradas, en algunos casos
da una raiz exacta, en otros sera nece-
sario simplificar fracciones, y en otros
deberdn recordarse las reglas para di-
vidir nimeros negativos y positivos.

Solucion de algunos items.
a) V2 + V5 =\[2

b)VZ + V8 =\ =\[3=1

) (V3)+ 6 =~\[Z =~}

d) (-VT5) + (V6) = 2 =13

Indicador de logro. Opera divisiones con raices cuadradas.

2.2 Division de raices cuadradas

o P

Encuentra una forma para realizar la divisién V3 V7.

Se expresa la divisién como una fraccién:\/3 +\/7 = N
‘/7 En potenciacién se cumple que
& _jay
Ademis las raices cuadradas cumplen: (3)° = 3 V7)=7 5= %)
Entonces: (\/—)2 . Por propiedades de potencia: ( )
(V7) \d

El nimero positivo que elevado al cuadrado da %es J% .

Tomando la raiz cuadrada positiva: N ,/i .
V7 7

Por lo tanto: V3 +V7 = ‘I% .

®C

En general, para realizar Va +Vb cona=0, b>0.
Se expresa como fraccién y se cumple que (%): %
Tomando la raiz cuadrada posiﬁva:%: \/%.

Por ejemplo: V3 +V5 = % = \/%

Se dividen los radicandos de cada raiz cuadrada y se expresan como fraccion.

®Realizar las siguientes divisiones de raices cuadradas:

o

2) (-VE) +Vi0 ) (-V8) = (-V8)

Aplicando la ley de los signos:

(~V8) + (-VIE) = v

Aplicando la ley de los signos:

(-VB)+V10 = -(%)

Resolviendo: Resolviendo:

Realiza las siguientes divisiones de raices cuadradas.

AT VG BVIEVE L 0 (VE)evE /L (V) (v6) \[3
OVE:(VF)  AVEHVE)  aEVE)NE  hVEE) V)
/3 -3 -2 2
7

Tarea: pagina 43 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha:
@ Determina el resultado de \3 +\7

S ts)-3

Elevando al cuadrado la division
expresada como fraccidn:

V3 .
Entonces \/—7 es la raiz cuadrada

positiva de %

Por lo tanto, V3 + V7 = @

u22.2 N)

Realiza las siguientes divisiones con
raices cuadradas.

a) (-V6)+Vi0 =_\/%:_J§
b) (-v8) + (—\/_)—+J_—\/_ 2

(v7)'=

N

(V‘)

;
7 ) 7 ® a7 w1 a9 o

-3 1-3 e-2

h) 2

/)

@



2.3 Expresidon de numeros sin el simbolo de radical

Indicador de logro. Utiliza |la descomposicidén prima para representar un nime-

ro sin el simbolo radical.

2.3 Expresion de nimeros sin el simbolo de radical

@
@

Expresa el nimero V225 en el simbolo de radical.

Expresando 225 en su descomposicion prima:
Entonces 225 = 32x 52,
Y en la raiz cuadrada se cumplira:

V225 =V32x52

Para encontrar la descomposicién prima de 225.

225
7
25

entonces 225=3 x3 x5 x5=32x 52,

Utilizando la multiplicacién de radicales:
V32x5? =\37 x5 =3x5=15
Por lo tanto: V225 =15.

5
1

VoW w

@ C Para expresar nimeros sin el simbolo de radical:
1. Se encuentra la descomposicién prima del radicando.
2. Se separa la raiz cuadrada en multiplicaciones de po-
tencias cuadradas.
3. Se calcula cada raiz cuadrada y se multiplican los re-
sultados.

E Expresa el ndmero . ,% sin el simbolo de radical.

[
441 Vaa1

1.400 = 22x22x52 2. V400 =V27x22x52 = V22 xV22 x V52 3. VA00 =2x2x5=20

1. 441=3x72 2. V441 =\32x72 = V32x )2
Por o tanto: 220 — 20
Vaa1 21

Haciendo el proceso para el numerador y el denominador:

Por ejemplo: V324 32412

1. 324 =22x32x3? o214

81(3

2.V324 =V22x32x32 2713

=V VB XVE o|3

3.V/324 = 2x3x3=18 3(3
1

Observa:
400

3.V441 =3x7=21

\ Expresa los siguientes nimeros sin el simbolo de radical:

a)Vooo 30 b) - V625 -25
d- 2 _L o JEZ 2
144 12 196 14

c)-Vaar -21

00 _ 10
-Nor ~11

Tarea: pagina 44 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: U223 )
Expresa el nimero V225 sin el Expresa el numero % sin el
simbolo de radical. simbolo de radical.

400 =2%2x 22 x 52
441=3%x7?
Expresando 225 en su descomposi-
cién prima: 400 - V400 _ V22x27x57 _ 20
441 T T V3Ix7Z 21
225 =32 x 52 441 32x7
V225 =\32x 52
=37 x V57 ® a) 30 b) —25 c)-21
=3x5 _7 9 10
=15 d)-13 €)1z f)-11
& >,

72/

Secuencia:

Como los estudiantes ya abordaron la
multiplicacion de raices cuadradas, a
partir de ello, utilizando la descompo-
sicion de un nuimero en sus factores
primos, se pueden expresar nimeros
grandes sin el simbolo de radical.

Propésito:

@, @ Expresar un nimero grande en
su descomposicidon prima, para poder
expresarlo sin el simbolo de radical, a
partir del uso de la multiplicaciéon de
raices cuadradas.

(3 Establecer el algoritmo para expre-
sar numeros grandes sin el simbolo de
radical utilizando la descomposicién en
factores primos.

@ Aplicar el algoritmo establecido en
la Conclusién para expresar la raiz de
una fraccidn sin el simbolo de radical.

® Aplicar el algoritmo para expresar
numeros sin el simbolo de radical uti-
lizando la descomposicion en factores
primos.

a) V900 =V22x 32x 52 =30

b) =625 = 52 x 52 =-25

c) V441 =—37x 72 =-21

V7% 7

49 N/7
d)_ 144 — — 22X22X32__E

Guia Metodoldgica



2.4 Multiplicacién de un niumero racional con una raiz cuadrada

Secuencia:

Ahora que ya se ha utilizado la descom-
posicién prima para expresar nimeros
sin el simbolo de radical, se estudiara
la multiplicacion de un nimero racio-
nal por un numero radical, que servira
para poder estudiar la simplificacion
de raices cuadradas en la clase siguien-
te.

Propésito:

@, @ Expresar un nimero racional con
el simbolo de radical, para luego apli-
car la multiplicacion de raices cuadra-
das vista en la clase 2.1, y expresar el
resultado como una sola raiz cuadrada.

(3 Establecer el algoritmo para multi-
plicar un nimero racional por una raiz
cuadrada, expresando el numero ra-
cional como raiz cuadrada.

@ Analizar una variante del Problema
inicial donde se puede aplicar el mis-
mo algoritmo, solo que a un cociente.

® Aplicar el algoritmo establecido en
la Conclusidn para expresar multipica-
ciones de un ndimero racional por raiz
cuadrada como una sola raiz cuadrada.
Solucién de algunos items.

a)3V2 =V9 x V2 =V18

b) 5V3 =V25 x V3 =V75

c) 45 =V16 x V5 = V80

V7 _V7 _.\[7
9T E=\F

Indicador de logro. Expresa la multiplicacion de un niumero racional con una

raiz cuadrada, representando la operacion con un solo radicando.

2.4 Multiplicacién de un namero racional con una raiz cuadrada

l Realiza la multiplicacion 5 x V2 y exprésala como la raiz cuadrada de un solo nimero.

@ S Expresando 5 con el simbolo de radical 5=\25.

Para representar la multiplicacion

Entonces, se tiene 5 xV2 = V25 x V2.
5V2

5xV2 se puede utilizar la notacion:

Realizando la multiplicacién V25 x V2 =V25x2 =V/50.

Por lo tanto, 5 xV2 = V50 .

®C

La notacién @ Vb simboliza la multiplicacién @ xVbcona, b=0.
Para realizar la multiplicacién a x Vb y expresarla como la raiz cuadrada de un nimero:
Por ejemplo: 3 V3
1. 3 =\9

1. Se expresa a con el simbolo de radical.

a = Va2
2. Se multiplican las raices cuadradas. 2. 3V3 =3xV3 =Vax\V3
axVb = VaZ xVb =Vaxb =V9x3
= V27

ol 3

Expresa el nimero N5 como la raiz cuadrada de un ndmero.
3

Expresando el nimero 3 con el simbolo de radical 3 = V9.

N E [z
Luego, 3 _\/E' 3

\ Expresa los siguientes nimeros como la raiz cuadrada de un nimero.

a)3V2 b) 5V3 c) 4V5
Vig8 V75 V80
@ o s
A 3 (2
1 49 81
Tarea: pagina 45 del Cuaderno de Ejercicios.
(/ Fecha: U224 \\
Realiza la operacién 5 x V2. Expresa el numero —3- como la raiz
cuadrada de un nimero.
V5 V5 _.[5
558
@ Puesto que 5 = V25
Entonces 5 x V2 = V25 x V2 ®a)\/ﬁ b)V75 ¢) V80
=V25x2
= 7 3 2
e NN S
& >,
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2.5 Simplificacidn de raices cuadradas inexactas

Indicador de logro. Simplifica raices cuadradas inexactas.

2.5 Simplificacion de raices cuadradas inexactas

¢Cémo se puede simplificar la expresién de los nimeros a) V12 y b),/% ?
a) Expresando 12 en su descomposicién prima: b) Expresando el radical como una fraccién:
V12 =V22x3 [ .5
EE)
Simplificando la expresion: Simplificando la raiz cuadrada del denominador:
\V27x3 = 2V3 N5 NS
Vo 3
Por lo tanto: Por lo tanto
- 5 _N5>
Vi2 =2V3. f T =

@ C Se conoce como simplificar una raiz cuadrada a expresarla con un radicando menor que el inicial.
Y se dice simplificar a la minima expresidn una raiz cuadrada cuando se simplifica el radicando al me-
nor valor posible. Si @, b 2 0 entonces Va*xb =a Vb .

Por ejemplo, simplificar V90 a su minima expresion.

Utilizando la descomposicién prima de 90:

V90 =V37x2x5 =V32x\V2 x5 =3V10

Y la simplificacién de V90 a su minima expresién es 3V10, porque ya no se puede reducir el radicando.
Al realizar cualquier operacién con radicales, siempre se debe simplificar el resultado a la minima

expresion.

®Simpliﬁca el nimero —V396 a su minima expresion.

Utilizando la descomposicion prima de 396:

—V396 = -V22x32x11 = -V22 xV3Zx V11 = -2 x3x V11 = -6 V11

Y como ya no se puede reducir el radicando, la simplificacién a la minima expresién de —\/396 es: —6V11

@ \ 1. Simplifica las siguientes expresiones:
2 Vg b) £ OVz7 d) - V300 SENEY
32 _Ve 3V3 -10V2 - %
2. Simplifica los siguientes nimeros a su minima expresion.
a) V252 b) - Vaso c) Vaos
6V7 -15V2 9Vs

Tarea: pagina 46 del Cuaderno de Ejercicios.

@ Utilizando la descomposicion prima:
a)V12 =\22x3 =2\3

(/ Fecha: U225 \\
@Simpliﬁca @ Simplifica el nimero —\396 a su
a)\Viz b) % minima expresion.

—\396 = —V2Zx32x 11 = —-6V11

R razz  b-

d) -10V2 e)-

oG] vl

2.a)6V7 b) -15V2 ¢)9\V5

c)3V3

/)

@

Secuencia:

Ahora se puede trabajar el proceso in-
verso al que se vio en la clase anterior,
utilizando la descomposicién en fac-
tores primos de un nimero, se puede
determinar un proceso para simplificar
raices cuadradas.

Propésito:

@, @ Utilizar el procedimiento inverso
al visto en la clase anterior para simpli-
ficar expresiones con raices cuadradas.

3 Definir matematicamente lo que se
entendera por simplificacién y simplifi-
cacion a la minima expresion, y brindar
un procedimiento para realizar simpli-
ficaciones de raices cuadradas.

@ Aplicar el algoritmo establecido en
la Conclusidon para simplificar raices
cuadradas.

® Aplicar el algoritmo para simplificar
raices cuadradas para numeros ente-

ros y fraccionarios.

Solucién de algunos items.

1.a)V18 =V3"x2 =3V2

c)V27 =V3Zx3 =3V3

d) =200 = V22 x 52 x 2 =-10V2

Guia Metodoldgica



2.6 Multiplicacién de raices cuadradas utilizando simplificacion

Secuencia:

Ahora que el estudiante ya conoce el
método para realizar la simplificacion
de raices cuadradas y el algoritmo para
multiplicar raices, se puede utilizar la
simplificacién como herramienta para
multiplicar raices cuadradas con radi-
candos grandes.

Propésito:

@, @ Utilizar la simplificacién de rai-
ces cuadradas para realizar multiplica-
ciones y expresar el resultado de forma
simplificada. Evitar el calculo complejo
de multiplicaciones como 28 x 18.

(3 Brindar un método que simplifique
los calculos de la multiplicacién de rai-
ces cuadradas (en especial cuando se
trata de numeros grandes).

@ Aplicar la herramienta de simplifica-
cion para realizar multiplicaciones con
raices cuadradas y extender el resulta-
do de la multiplicaciéon de un nimero
negativo por un positivo.

(® Resolucién de algunos items:

a) V20 x V12 = 2V5 x 2V3

= 415
b) V75 x V50 = 5V3 x 5V2
=25V6
c) V18 x (—V50) = 3V2 x (-5V2)
=-15x%x2
=-30

d) (<V27) x (—V32) = —3V3 x (-4V2)
=12V6

Indicador de logro. Determina el pro
plificacion.

ducto de raices cuadradas utilizando sim-

2.6 Multiplicacidon de raices cuadradas utilizando simplificacion

P Realiza la multiplicacion V28 x V18

®(S

Se puede simplificar antes de operar.

V28 = Vax7 =2V7

Vi8 = V9x2 =3V2

Entonces:

V28 x V18 = 2V7 x3V2
=2x3xV7xV2
= 6V14

Se puede multiplicar desde el inicio.

V28 xV18 = V28 x18

Luego, se expresa como factores primos:

V28x18 = V7x22x37x2
Observa que para evitar

Y se simplifica: célculos grandes se evita

V7x22x32%x2 =2x3xV7x2
=6V14

hacer la multiplicacion
28 x18.

: C Para multiplicar raices cuadradas con niumeros grandes como radicando se puede hacer lo siguiente:

1. Se simplifica cada raiz cuadrada si es posible.

2. Se multiplican las raices ya simplificadas.

3. Se simplifica si es posible.

@ ®Realiza la multiplicacién —V98 x V80.

Cuando los radicandos son muy grandes, se fa

Por ejemplo: V20 x V90

1.V20 = 2V5 V90 = 3V10
2.2V5 x3V10=2 x 3 xV5 x V10 =6 V50
3.6V50 = 6x5V2=30V2

ctoriza en primos antes de multiplicar.

-V98 x V80 = —\V98x80 = ~V2x72x22x 22x5

= —7x2x2xV2x5
= —-28V10

: \ Realiza las siguientes multiplicaciones de raices cuadradas.

a) V20 x V12 b) V75 x V50
4\15 25V6

e) V10 x V14 f) Ve xVe
2V35 4\3

) V18 x (V50) d) (V27) x (V32)
-30 12V6

g) V12 x (V15) h) V6 x (-V20)
—6V5 -8V30

Tarea: pagina 47 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha:

® Realiza la multiplicacion V28 x V18.

S -

V18 =32

V28 xV18=2x 3 xV7 x\2
=6V14

V28 x V18 =V28'x 18
=\V22x7x32x2
=6\V14

U22.6

N)

@ Realiza la multiplicacién — V98 x V80 .
—\V98 x V80 =-V98 x 80

=-V2x7?x2?x22x5
=-28V10
a)aVis b)2s5V6 c)-30 d)12V6
e)2V35 )43  g)-6V5 h)-8V30

/)
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2.7 Racionalizacién de denominadores

Indicador de logro. Racionaliza el denominador de una fraccion.

2.7 Racionalizacion de denominadores

I Encuentra una fraccidn equivalente que no tenga raiz cuadrada en el denominador para L

V2
@ S i i i 1, V2 Al multiplicar y dividir una fracci
Considerando la fraccién equivalente: /== X ——= multiplicar y dividir una fraccion por un
\a 2 mismo nlimero se obtiene una fraccién
. o, 1 VZ 1xVZ VZ equivalente, es decir, que representa la
Realizando la multiplicacion: o5 RV v ey Ay misma cantidad. Por ejemplo:
1 1 2 2
1 e e R = =
A N2 3 3 2 6

Por lo tanto: =5

Comprobando los valores de cada expresion en la »
Observa que esta expresion en la que

calculadora. se simplifica la raiz cuadrada del deno-
1 _ 0.707106... minador es mucho mas fz}gl de insertar
V2 en la calculadora y también para hacer
operaciones de fracciones, porque asi el

g = 0.707106... denominador es entero.

C

El proceso en el cudl se encuentra una fraccién equivalente sin raices cuadradas en el denominador de
una fraccion se llama: racionalizacién de denominadores.

Para racionalizar el denominador de una fraccién -

donde a > 0 se siguen los pasos: i Por ejemplo, racionaliza \/%:
1. Se multiplica por la fraccién %. 1. TZ = % X%
2. Se realiza la multiplicacién y se simplifica el resultado. | 2. 3. x Y& _ 3xV6 _3V6 _ V6
b _Va _p\a V& V& \ex\V6 6 2
Y V@ TTa
Al realizar cualquier operacion con radicales, siempre se debe racionalizar los radicales del denomi-
nador.
@ ®Racionaliza los siguientes nimeros: a)% b)—%.
a) L. ‘/_3 =\/£;x% b) Sesimplifica V12 :V12=2V3
L (B
y VN7 NI _NERT BT v
7 N7 7x\7T 7 7
(N B _(¥ExE) - _(y53) -y
2 (2\/3—x\/5) (zxﬁx\/?) (sz) %
® \ Racionaliza los siguientes nimeros. VT i \E Ve
1 1 11 ¥3 V6 8 45
a)\ﬁ\r% b)-g -1 )7 5 ) 75
5 503 Z 21 12 Y5 30
e)\/?T f)\/ﬁT el Vi -2\2 "~ —%
Tarea: pagina 48 del Cuaderno de Ejercicios.
(I Fecha: uz2.7 N)
Racionaliza los nimeros:
L ) a) B b) -5
Encuentra una fraccién equivalente 7 V12
sin rfiz cuadrada en el denominador B VT V2 V5 __\5
de o V7 N7 7 12 23
V5 V3
23 V3
. ., . Vs
Considerando la fraccién equivalente: =776
i = i X \/i = \/i \/7 \/ﬁ
2 2 V2 2 a) = b)-"7
V6 a5
c) =2 d) 22
) 2 ) 5
53 21
e) 3 f) 3
L g -7  h)-39 )
. o

Secuencia:

En las clases anteriores ya se han es-
tablecido algunas formas de simplifi-
cacion, y ademas se han utilizado para
operar raices, ahora que los estudian-
tes ya conocen la multiplicacion de
raices cuadradas, se puede introducir
la racionalizacion del denominador de
una fraccién, multiplicando y dividien-
do por la misma cantidad para obtener
una fraccidn equivalente.

Propésito:

@, @ Utilizar las fracciones equivalen-
tes para determinar una forma de sim-
plificar la raiz cuadrada del denomina-
dor de una fraccion.

3 Definir la racionalizacién del deno-
minador de una fraccion y establecer
un proceso para realizar la racionaliza-
cién del denominador en donde solo
aparece una raiz cuadrada; el proceso
para racionalizar mas de una raiz cua-
drada se abordara hasta bachillerato.
Ademas, es importante mencionar
que el proceso de racionalizacién debe
efectuarse al presentar respuestas fi-
nales.

@ Aplicar la racionalizacién en casos
donde el denominador se puede sim-
plificar cuando la fraccién es negativa.

(B Racionalizar diferentes tipos de frac-
ciones; siempre recordar que hay que
simplificar las fracciones a su minima
expresion.

Solucién de algunos items.

1 V7 V7
AT X7 =7

_ 1 VIT_ _VI1
b) ~ T *viT = 11
I E=%

8 V5 _85_4\5

Estrategia de resolucion de proble-
mas:

Para esta clase se aplica una estrate-
gia muy comun en matematica, la cual
consiste en multiplicar por un “1” de
manera “adecuada”, o bien en multi-
plicar y dividir por una misma cantidad
que sea de conveniencia para expresar
de otra forma alguna cantidad.

Guia Metodoldgica



2.8 Suma y resta de raices cuadradas

Secuencia:

Ahora que ya se ha trabajado la mul-
tiplicacion y division, se introduce la
suma y resta con raices cuadradas, de-
finiendo raices cuadradas semejantes,
y haciendo la analogia con las opera-
ciones con polinomios.

Propésito:

@, @ Plantear la diferencia entre la
suma y la resta de raices cuadradas,
por ello se utilizan las mismas raices y
solo cambia el signo de la operacion.
A partir de esto, utilizar la sustitucion
de la raiz cuadrada por una variable y
operar como suma de monomios para
deducir la forma de sumar raices cua-
dradas.

(@ Brindar un algoritmo para sumar
raices cuadradas con igual radicando,
de manera correcta. En los recuadros
se justifica por qué la suma de raices
diferentes debe quedar indicada y se
brinda una advertencia para evitar un
error muy tipico de la suma de raices
cuadradas, esta suma no es igual a la
suma de los radicandos.

Uso del lenguaje matematico:

En esta clase se trabaja el uso correc-
to del lenguaje matematico, evitando
el error comin de expresar la suma
de dos raices con diferente radicando
como la raiz de la suma de los radican-
dos. Para ello se da un contraejemplo
en un recuadro y se da una advertencia
en otro.

Estrategia de resolucion de proble-
mas:

Para establecer que no se cumple que
la suma de dos raices es la raiz de la
suma de los radicandos se utiliza la
estrategia del “contraejemplo”, la cual
consiste en mostrar un ejemplo que no
cumple el enunciado. También se pue-
de mostrar un contraejemplo sin usar
calculadora:

V9 +V16=3+4=7
V9 +16 =\25=5

Por lo tanto, V9 + V16 # \25.

Indicador de logro. Suma y resta raices cuadradas semejantes.

2.8 Suma y resta de raices cuadradas

@ P Efectla las siguientes operaciones:
a)7V3 +2V3

b)7V3 -2V3

@

a) Tomando a =V3:

b) Tomando a =V3 :

7V3+2V3 = 7a+2a=9a=9V3

Ja=a+a+a+ta+a+a+a.

2a=a+a.

7V3-2V3 = 7a-2a=5a=5V3

C Para sumar y restar raices cuadradas, se suman y restan los coeficientes de las raices cuadradas que

tienen igual radicando.

Ejemplos: a) 6 + 5V7 — 3V7

Identificando los nimeros que tienen igual radicando:

‘ 3V2-4V3+2V2

6+5V7-3V7

‘ b) 3V2 - 4V3 + 2V2

Observa:
V2 +V3 # V5
1.41..+ 1.73...# 2.23..

No se puede expresar V2 + V3
de forma mas simple.

Sumando y restando los coeficientes de las raices con igual radicando:

6+5V7-3V7 =6+(5;3)\/7

Por lo tanto:

6+5V7-3V7 =6+2V7

Ten cuidado para sumarVa +\/5, no es Va +a =V2a, esigual a: 2Va.

~_o-7/

3V2-4V3+2V2 = (3;2)\/5—4\/5

3V2-4V3+2V2 =5V2-4V3

Ten cuidado

Multiplicando: \/E X\/E =Vaxb

\ Efectua las siguientes operaciones de raices cuadradas.

| Sumando: Va+Vb # Va+b

a) V3 +4V3 b) 9V2 - 7V2 V5 -7Vs d)5V6+7V6 +8
5V3 2\2 -6V5 12V6 +8
e)2V2-6-7V2 floV5+7V5+4V7 8 7V6-3V2+8V2 h)5V7-4V3-8V7
-5V2-6 16V5 +4\7 7V6 +5V2 —3V7 -4V3
Tarea: pagina 49 del Cuaderno de Ejercicios.
(7 Fecha: U22.8 N)
@ Efectya las operaciones: ® a)5V3 b) 2V2
3 —
a)7V3 +2V3  b)7V3 -2V3 0)-615 d) 1216 + 8
e)-5V2 -6 f) 16V5 + 4V7
@ Tomando a = V3 y sustituyendo:
a)7a+2a=9a b)7a-2a=5a g)7V6 +5V2  h)-317-413
=9V3 =5V3
O )
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2.9 Suma y resta de raices cuadradas utilizando simplificacidn y racionalizacidon

Indicador de logro. Suma y resta de raices cuadradas, utilizando simplificacién

y racionalizacion.

2.9 Suma y resta de raices cuadradas utilizando simplificacion y racionalizacion

o P
2(S

Efectda las siguientes operaciones: a) V18 —\V/32 +Vs50  b) V12 - Tg-

a) Simplificando cada raiz cuadrada:

VI8 = V2x37=3V2
V32 = V2x& =4V2
V50 = V2x5=5V2
Y sumando las raices cuadradas:
V18 -V32 +V50 =3V2-4V2 +5V2
=(3-4+5V2
=4\V2

b) simplificando una raiz cuadrada y
racionalizando la otra:

V12 = V22x3=2V3

6 _ 6 N3 _ 63 _
\/?_ﬁx\/?_3 3—2\/§

Y restando las raices cuadradas:

\/ﬁ—\%q\/‘—zﬁ
=0

radicando se les conoce como
| raices

A las raices cuadradas con igual L

®C

Para sumar y restar raices cuadradas con radicandos diferentes:

1. Se simplifican los términos a su minima expresion.

2. Se racionaliza las raices que sean posibles.

Por ejemplo: V20 —V45 + %.

1. V20 = 2V5
Va5 =3V5

. . . 30
3. Se efectuan las sumas y restas con raices semejantes. 3. V20 - V45 + \/_E

=2V5 -3V5+6V5 =5V5

\ Efectua las siguientes operaciones de raices cuadradas:

a)V20 +V45  5V5

b) Va8 + V75 +V27 12V3

V12 -V3 +V27 4\3

d)\/ﬁ+\/i3_ 3V3 e)\/§+\%_8 N7 f)\/T—% 2V2
OV +VT +F 8V7 h) Va8 - V50 + & 1112 ) V75 -Viz - & 2V3
Tarea: pagina 50 del Cuaderno de Ejercicios.
(" Fecha u22.9 )
@ Efectla las operaciones ® a)5V5 b)12V3 c)4V3
a) VI8 - V32 +\50 b)\/l_—v% d)3V3 e 7V7 f) 2V2
@ g)8V7  h)11V2 i)2V3
a) VI8 - V32 +\50 =3V2 —4\2 +5V2
=4\2
6 _oy3 -6
b)\/l_—\/g =2V3 -3
=2V3-2V3
=0
& /)

Secuencia:

Anteriormente se establecié el método
para sumar raices cuadradas semejan-
tes, ahora se utilizaran las herramien-
tas de simplificacién y racionalizacion
para obtener raices semejantes y apli-
car lo visto en la clase anterior.

Propésito:

@, @ Realizar simplificaciones y luego
sumar raices cuadradas, también apli-
car la racionalizaciéon y sumar raices
cuadradas, con lo cual se pueden rea-
lizar operaciones mas complejas, que
impliguen mayor cantidad de procedi-
mientos. Se utilizan raices de niumeros
que los estudiantes ya han simplifica-
do o racionalizado, con el fin de que
no pierdan tiempo en hacer el célculo
y se centren en el objetivo de la clase
que es sumar raices utilizando simpli-
ficacion o racionalizacion de raices. A
partir del literal b) se puede mencionar
que dos cantidades que no parecen
iguales, luego de racionalizar, si pue-
den serlo (en valor absoluto).

(3@ Analizar en forma general cémo se
resolveria un problema que tenga ra-
dicales que se puedan tanto simplificar
como racionalizar, para realizar sumas
con numeros expresados de diferentes
maneras.

@ Aplicar el método visto en la Con-
clusion, partiendo de problemas como
los trabajados en la clase y luego avan-
zando hasta problemas en los que se
tienen que combinar la simplificacion
y racionalizacion de radicales.

Solucién de algunos items.

a) V20 + V45 =2V5 +3V5

=5V5
b)V48 + 75 + V27 =4V3 +5V3 +3V3
=12V3
c)V12 —\3 + V27 =2V3 —=V3 +3V3
=4\3
IVNT2 + 2 =23+ 28
=2V3 +V3
=3V3

Guia Metodoldgica



2.10 Operaciones combinadas de raices cuadradas, parte 1

Secuencia:

Ahora que ya se han tratado las cua-
tro operaciones basicas para raices
cuadradas, es conveniente trabajar un
poco de operaciones combinadas de
raices cuadradas; en un primer mo-
mento aplicando la propiedad distribu-
tiva de la multiplicacién sobre la suma
para luego analizar un caso mas com-
plejo de aplicacion de la propiedad dis-
tributiva (en dos ocasiones), que serd
tratado en la siguiente clase.

Propésito:

@, @ En la clase 2.8 se considera la
raiz cuadrada como variable, ahora se
puede aplicar la propiedad distributi-
va y analizar la forma de realizar estas
operaciones combinadas de suma con
multiplicacion.

(3 Establecer la veracidad de la propie-
dad distributiva para raices cuadradas
y en general para cualquier niumero
real.

@ Se da una variante de aplicacion de
la propiedad distributiva, en la cual
para facilitar los calculos es mejor sim-
plificar antes de operar.

(B Resolucién de algunos items.

a)\V7 (V7 +6)=7+6V7
b) V2 (V2 -3)=2-3V2
c) V5 (V45 +3) = V5 (3V5 +3)

=15+3\5
d) V6 (V24 +9) = V6 (2V6 +9)
=12+9V6

Indicador de logro. Opera raices cuadradas utilizando la propiedad distributiva
de la multiplicacién sobre la suma.

2.10 Operaciones combinadas de raices cuadradas, parte 1

@ P Efectua la operacion V3 (V3+5).
@

S Tomando V3 =a:

La propiedad distributiva cumple que:

Se puede aplicar la propiedad distributiva: a(b+c)=ab+ac.

V3 (V3 +5)=a (@45 =a+5a
V3 (V3 +3) = (V3 ) +5 (V3)
=3+5\3

: C La propiedad distributiva de la multiplicacién sobre la suma se cumple para nimeros reales y en parti-
cular para raices cuadradas.

Para 3 numeros reales a, b, ¢ se cumple que a(b +c)=ab +ac.

Por ejemplo: V5 (V6 +V5) = V5 (VE) + (V5 )’
=V30 +5

E Efectda la operacion V5 (V45 +7).
Se simplifica V45 : Va5 = 3V5.

Entonces: V5 (V45 +7) = V5 (3V5+7) =3 x(V5)'+7(V5)=3x5+7V5=15+7V5.

\ Efectda las siguientes operaciones de raices cuadradas: T

de calcular.

a) V7 (V7 + 6) b) V2 (V2 -3) o V5 (Va5 + 3) d) V6 (V24 + 9)
7+6\7 2-3V2 15+ 3V5 12+9V6
e) V3 (V75 - 4) f) V5 (V20 - 6) 8) V7 (V7+V3) h) V2 (V18+Vasg)
15-4V3 10-6V5 7+\21 6+4V6
Tarea: pagina 51 del Cuaderno de Ejercicios.
(/ Fecha: U22.10 \\
® Efectda la operacién: @ V5 (Va5 +7) =5 (3V5 +7)
\/?(\/ng 5) =15 +7\5
@ Tomando a = V3 y sustituyendo: ® 2)7+6V7 b) 2-3V2
V3 (V3 +5)=a(a+5) c)15+3V5  d)12+9V6
=a?+5a e)15-4V3 f)10-6V5
=(\/§)2+5\/§ g) 7 +\21 h) 6 + 46
=3+5V3
& >,

o



2.11 Operaciones combinadas de raices cuadradas, parte 2

Indicador de logro. Opera raices cuadradas utilizando la propiedad distributiva

de la multiplicacién sobre la suma.

2.11 Operaciones combinadas de raices cuadradas, parte 2

@ P Efectua la operacién (\/3 + 3)(\5 + 1).

S Desarrollando la multiplicacién:

472 . Para operar (@ + b)(c + d) se efectta asi:
(V5+ 3)NZ+ 1) = VE(VE) +VE () +3(V2)+ 30
SENS

(d”+ l‘))(%+ ;yl) =ac+ad + bc+bd.

=V10 +V5+3V2+3

C La propiedad distributiva de la multiplicacion sobre la suma se cumple para nimeros reales y en particu-
lar para raices cuadradas, también en el caso (a + b)(c + d).

Para 4 nimeros reales a, b, ¢, d se cumple que (a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd.

(V7 + V3)(V2 + V3)

(V7 +V3) (V2 + V3) =V7 (V2) + V7 (V3) + V3 (V2)+ (V3 )’
=\/ﬁ+\/ﬁ+\/g+3

Por ejemplo:

®Efectua la operacion (V7 + 1)’
Aplicando los productos notables:
V2+2) = (V2) +2 (V2) @ + @
=2+2V2+1
=3+2V2

Desarrollo del producto notable:
(a+b)=a?+2ab+b?

\ Efectla las siguientes operaciones de raices cuadradas. Simplifica las respuestas a su minima expresion.

a) (V7 +2) (V5 -4) b) (V6 +5) (V6 +4) < (V2-3)(V2-7)

V35 +2V5—4V7 —8 26+9V6 23-10V2
d) (V7 +V5) (V7-Vs) e) (V5+6)° ) (V3-2)
2 41 +12V5 7-4\3
8) (V6 +V5) (V3 + Ve) h) (V6 -4) (V2 -2) ) (V5+2)(V5-2)
3V2 +6 + V15 + V30 2V3-2V6 —-4V2+8 1

Tarea: pagina 52 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: u22.11

Efectua la operacion:
Efectua la operacion:

(V5 +3)(V2 +1) =3+2V2
® a)V35-4V7 +2V\5 -8
b) 9V6 + 26
@(ﬁ+3)(\/?+1)=\/?(\/?)+\/? €)23- 9V2
+3V2 +3 d)2
=V10 + V5 +3V2 +3 e) 41+ 12\5
f) 7- 4\3

g) 3V2 +6 +V15+ V30
h) 2V3-2V6 — 4V2 +8

(V2 +1) = (V2) +2V2 +1

N)

/)

o

Secuencia:

Ahora que ya se ha visto que la pro-
piedad distributiva se cumple para las
raices cuadradas y los nimeros reales,
se puede aplicar para el caso en el que
se multiplican dos numeros sumados
(o restados) con otros dos niumeros su-
mados (o restados), en donde se debe
aplicar dos veces la propiedad distribu-
tiva.

Propdsito:

@, @ Aplicar la propiedad distributiva
para realizar diferentes tipos de opera-
ciones combinadas de sumas y restas
con multiplicacion.

(3 Extender los resultados de aplica-
cion de la propiedad distributiva a las
raices cuadradas y numeros reales.

@ Aplicar lo establecido en la © para
realizar cdlculos de cuadrados perfec-
tos y asociar el proceso con los produc-
tos notables de polinomios.

(® Resolucién de algunos items.

a) (V5 +2)(V7 —4)=V35 -4V7
+2V5 -8

b) (\/€+5)(\/€+4)=(\/€)2+9\/€+20
=26+9V6

o (VZ-3)(V2-7)=(V2)-10VZ + 21
=23-10V2
d) (V7 +V5) (V7 =v5) = (V7 )= (V5 )

=7-5
=2

Guia Metodoldgica



2.12 - 2.13 Practica lo aprendido

Solucién de algunos items de la clase
2.12:

121 _ 11 el cual es
1.a \/ N .
) V2. 10 " V10 irracional.

b) V8 V2 =5 =Va =2
C) 2V2x3V2 =2x3x\V2 x\2

=6x2
=2
d) (V2 +V3) =2+2V6 +3
=5+2V6 %5
V2 V3 _V6
) F*yE T3
2.a) V7 xV2 =\7x2
=\14
b) (V6 )xVI0 =—V6 x 10
=-2V15

c) FV6)x (VI4)=V3x2x2x7
=2\21

3.0) (V6)+ HV2a) = /%

=4/1
4
-1
2
2 2 2
b~ --E5E5E
—_2%x2x%5
3x3
-_20
9

5.a) 2V5 =\5x 27
=20

Solucién de algunos items de la clase
2.13:

1.a) V27 =V3"x3
=3V3

2.3a) V45 x V28 =V3Zx5x22x 7
=6V35

1,6 _V6
3.a)\/€x\/€_ .

4.e) V28 =63 +\7 =2V7 -3\V7 +\7
=0

5.d) (3 -7)(V3-5)=(V3)'-~12V3 +35
=38-12V3

Indicador de logro. Resuelve problemas sobre operaciones con raices cuadra-

das.

1. Determina si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).
a) V121 = 11 entonces V12.1 = 1.1.
b) Al realizar la division V8 +V2 se obtiene un niimero racional.
c) El resultado de efectuar 2V2 x3V2es 2x3xV2 =6V2.

d) El resultado de efectuar V2 +V3 es V2 +3 =V5,

R . V2 . .
e) Al racionalizar el nimero —= se obtiene el nimero V2.

V3

. Realiza las siguientes multiplicaciones de raices cuadradas.

N

il

aV7xV2 V14 b) -V6)xV1o —2V15 o (V6 )x(-Via) 2V21

w

. Realiza las siguientes divisiones de raices cuadradas.

IENT [ VB (VI [3 0 (VE)«(va) L

4. Expresa los siguientes nimeros sin el simbolo de radical.

a)Vooo 30 b) -\ o —%’

. Expresa los siguientes nimeros como la raiz cuadrada de un nimero.

wv

2V5 V20 b \EE} N2 |2 ¥5  [5
a) 2Vs ) 7V2 0 X2 d /3%

25

1. Simplifica los siguientes niUmeros a su minima expresion.
AV 33 b5 V1L
2. Efectda las siguientes multiplicaciones de raices cuadradas.
a) Va5 x Vag 6V35 b) V30 xVa21 3V70
3. Racionaliza las siguientes raices cuadradas.
gL b & V35
V6 6 N7 7
4. Efectua las siguientes operaciones de raices cuadradas.
a) 6V7 +9V7 15V7 b)13V5-7-8V5 5V5 -7
d)V75 +Vag 9V3 e) V28 - V63 +V7 0
5. Efectda las siguientes operaciones de raices cuadradas.
a) Vs (Vs5-6) 5-6V5 b) V3 (V75-8) 15-8V3

d (V3-7)(V3-5) 38—12V3 ) (Va+Vs)(Va-Vs) 2

Tarea: pagina 53 del Cuaderno de Ejercicios.

¢) Vaos 9V5

) —

30 SO\E
Vs 5

V3 - 5V7 + 4V3 5V3 = 5V7
f)\/?—\%ﬂ%ﬁ

o V5 (V7-V5) V35 -5
f) W5-4) 21-8V5



2.14 Resolucion de problemas con nimeros reales

Indicador de logro. Resuelve problemas de aplicacién utilizando conceptos so-
bre raices cuadradas.

2.14 Resolucion de problemas con niimeros reales

o P
@S

En la escuela de Mario se han destinado $225 para comprar las camisas de la promocién. Si el numero
de camisas coincide con el precio de cada una de ellas, écuanto es el costo de cada camisa?

e Si fueran 3 camisas, cada camisa deberia costar $3 y se gastarian $9 en total.
e Si fueran 10 camisas, cada camisa deberia costar $10 y se gastarian $100 en total.

En general, tomando a como el costo de cada camisa.
El problema menciona que el nimero de camisas coincide con el precio de ellas.

Entonces, se compraron a camisas a un precio de a ddlares.
Y como el gasto total es $225, se cumple que a? = 225.
. Recuerda que V225 significa el
Por lo tanto, el costo de cada camisa es: V225 . e dae =

g X nimero positivo que elevado al
Descomponiendo en factores primos: V32x52=3 x5 =15. cuadrado da 225.

El costo de cada camisa es de $15.

@ C Para resolver una situacion problematica se siguen los pasos:
1. Identificar la informacién que brinda el problema.
2. Si es posible realizar un esquema de la situacion del problema.
3. Buscar un método de solucidn para el problema.

4. Brindar la respuesta al problema planteado.

w

. Verificar si la respuesta satisface todas las condiciones del problema.

®
-

. En la escuela de Carmen gastaran $144 para comprar los uniformes de los intramuros, si el nimero
de uniformes coincide con el precio de cada uno de ellos, écudnto es el costo de cada uniforme?

$12

N

. Un tablero de ajedrez es cuadrado y tiene 64 cuadritos, ¢ cudntos cuadritos tiene cada lado del table-
ro?
8 cuadritos por lado

w

. Se enladrillara un terreno cuadrado con baldosas cuadradas de 0.25 m cada una, écuantas baldosas
hay que comprar si el terreno tiene un drea de 25 m??

400 baldosas para todo el terreno

Tarea: pagina 54 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U22.14 N)
El nimero de camisas coincide con el precio de ellas, y se ®
gastan $225 en total. Encuentra el costo de cada camisa. 1.12 camisas a
$12 cada una.
@ Si fueran 3 camisas, costarian $3 y el gasto total seria $9. 2. 8 cuadritos por

lado.
Sifueran 10 camisas, costarian $10y el gasto total seria $100.
3.400 baldosas
En general se debe cumplir que si @ = nimero de camisas. para todo el
a?=225 terreno.

Y por la definicién de raices cuadradas, puede ser =25 o 25,
pero al ser cantidad de camisas no puede ser negativo.
Por lo tanto son 25 camisas a $25 cada una.

©

Secuencia:

Una vez estudiada toda la unidad, se
puede introducir la resolucién de pro-
blemas aplicando los conocimientos
sobre raiz cuadrada, esta clase introdu-
cird de alguna forma la siguiente uni-
dad, correspondiente a la resolucién
de ecuaciones cuadraticas.

Propdsito:

@, @ Los estudiantes iniciaran aplican-
do la técnica de “prueba y error”, pro-
bando algunos nimeros que cumplan
las condiciones del problema, puede
que algunos determinen la cantidad de
camisas de esta manera. Se pretende
que al compartir la solucién esta impli-
gue una ecuacion cuadrdtica sin men-
cionarles que lo es.

(3 Se brinda un esquema general para
el abordaje y resolucién de un proble-
ma, a modo de dar una estrategia ge-
neral al estudiante sobre la resolucién
de problemas.

@ 1. Este problema puede ser realiza-
do con lo visto en la clase, puesto que
es la misma situacién y solo cambia
el total, se espera que los estudiantes
puedan dar la solucién y simplificarla
de manera directa:
V144 =\2? x 2° x 32

=12
Por lo tanto, se mandaron a hacer 12
uniformes a $12 cada uno.

2. Realizando un esquema de la situa-
cion, puesto que el tablero es cuadra-
do tiene la misma cantidad de cuadri-
tos a lo largo y a lo ancho:

9 cuadritos
4 cuadritos 36 cuadritos

Tomando x como la cantidad de cua-
dritos por lado, se tiene que x? = 64,
entontes x = /64 = 8 cuadritos por lado.

3. Como el terreno es cuadrado, enton-
ces cada lado del terreno mide 5 m.
Asi se puede calcular que se necesitan
5+ 0.25 = 20 baldosas por lado, por lo
tanto en total se necesitan 20? = 400
baldosas para todo el terreno.

Guia Metodoldgica



2.15 Practica lo aprendido

Solucién de algunos items.

1. Para que 3 <Va < 4, se debe cumplir:
9<a<16

Y los numeros naturales que lo cum-

plenson: 10, 11, 12, 13, 14 y 15.

2. a) Simplificando y sustituyendo el
valor de \5:
V20 = 2\5 =2(2.236) = 4.472
b) Se racionaliza y sustituye el valor
de\5.
c) Se racionaliza, se simplifica y sus-
tituye el valor de V5.

3.a) (x+y)2= (5 +V7 +\5 —\7)?
= (2V5)?
=20

4. En este ejercicio, al decir que la raiz
de uno es igual a la raiz del otro au-
mentado en 20, se hace referencia a la
siguiente relacion:

Vy =Vx+20

Si x, y son los nimeros buscados, se
cumplen las siguientes condiciones:

x+y=318 (2)
Vy =Vx +20 (2)
De (2) se puede deducir que:
y=x+20
Y sustituyendo en (1) se obtiene:
x+x+20=318
x =149

y =149 + 20 = 169

5. Considerando el lado de cada cua-
drado como x, entonces el area de
cada cuadrado es x?.

La figura esta formada por 5 de estos
cuadrados, entonces:

5x? = 245
x* =49

Por lo tanto, el lado de cada cuadrado
mide 7 m (no puede ser negativo).

Puesto que el perimetro de la figura
cuenta con 12 lados de cuadrados, se
tiene que esto es 12(7) = 84 (m).

6. Puesto que cada bandeja es cuadra-
da, y una de ellas tiene 7 divisiones por
lado, se puede considerar que la otra
tiene x separaciones por lado, enton-
ces se cumple que:

x?+72=170
x?=170-49
x?=121

Indicad

=

N

w

wv

(2}

00

. Determina los nimeros naturales que puede representar “a

or de logro. Resuelve problemas sobre conceptos de raiz cuadrada.

“ n

para que se cumpla la siguiente relacion:

3<Va<4 10,11,12,13,14y 15.

. Aproxima los siguientes nimeros tomando en cuenta que V5 =~ 2.236.

V20 4.472 b)L5 0.4472 o 1> 6708

Vs Vs

. Considerando x =\5 + V7 ,y =5 — V7 , determina el valor de las siguientes expresiones algebraicas.

a)(x+y? 20 b) xy -2 o x-y* 4V35

Determina dos nimeros que sumados dan 318 y la raiz cuadrada de uno es igual a la raiz cuadrada del
otro aumentadoen 20. 149 y 169

. Determina el perimetro de la siguiente figura si tiene un drea de 245 m?. La figura estd compuesta por

cuadrados.

84 m

. Se sembraran 170 matas de frijol en dos bandejas cuadradas para cultivo de esquejes (retofios). Si uno

de ellos tiene 7 divisiones por lado, ¢ cuantas divisiones debe tener el otro recipiente?

11 por cada lado

. Se deja caer un objeto de un edificio de 10 m de alto, écudntos segundos después de haberlo soltado

chocara contra el suelo si el tiempo viene dado por la expresion ¢ = 17%1 ? (y: altura de la que cae el

bjeto). i
objeto) Aproximadamente 1.43 segundos.

. Don Juan quiere cercar su terreno cuadrado de 2500 m?de area. Si cada metro cercado tiene un costo

de $3.75, écuénto seréd el costo total por cercar el terreno?
$750

Tarea: pagina 55 del Cuaderno de Ejercicios.

Aplicando la raiz cuadrada se tiene que la otra bandeja debe tener 11 divisiones

por lado.

7. Se sustituye el valor de y por la altura y se calcula el tiempo que tarda en caer

el objeto

8. Se calcula la longitud del lado del terreno cuadrado (aplicando la raiz cuadrada),
50, ahora calculando el perimetro, esto es 4(50) = 200 (m). Cada metro

V2500 =

tiene un

costo de $3.75, y el costo total es 200(3.75) = 750 (ddlares).



Prueba de la Unidad 2

Prueba de la Unidad 2: Niimeros reales Matematica 92
Fecha:

Nombre: Seccion:

Edad: afios NIE: Sexo: |:| masculino Dfemenino

Centro escolar:

Indicaciones: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos. Escribe la respuesta
final en el recuadro correspondiente.

1. Determina cuanto mide el lado del siguiente cuadrado:

5 cm? Respuesta:
2. Determina las raices cuadradas del siguiente nimero: %.
Respuesta:
3. Expresa 1.6 como fraccién:
Respuesta:
4. Escribe el simbolo “<”, “>” 0 “=” segun corresponda:
Respuesta:
10 |7
5. Efectua las siguientes operaciones:
a) (-V3)x V5
Respuesta:
b) (-V23) + (-V3) a) b)

Descripcion:

La prueba de esta unidad esta formada
por 9 numerales; sin embargo, en total
se consideran 12 items, pues cada lite-
ral cuenta como un item.

Criterios para asignar puntos parcia-
les:

Para cada uno de los items que se pre-
sentan, la respuesta se considera par-
cialmente correcta si cumple con uno
de los criterios que se establecen a
continuacion:

item 3.

Si se escribe la solucién sin simplificar:
15
9 .

item 5.
b) Si no se simplifica la raiz cuadrada:

Vs.

Los items 1, 2 y 4 no poseen criterio
para asignar puntos parciales, en este
caso la respuesta se considera correcta
o incorrecta.

Guia Metodoldgica



Prueba de la Unidad 2

Criterios para asignar puntos parcia-
les:

Para cada uno de los items que se pre-
sentan, la respuesta se considera par-
cialmente correcta si cumple con uno
de los criterios que se establecen a
continuacion:

item 6.
Si no se utiliza la propiedad de raices
cuadradas y se expresa:

9

item 9.
Si no se extrae la raiz cuadrada: V900
baldosas.

Los items 7 y 8 no poseen criterio para
asignar puntos parciales, en este caso
la respuesta se considera correcta o in-
correcta.

. Racionaliza el siguiente nimero: Ve

0

. Simplifica el siguiente nimero a su minima expresion: —\' .

18

1

. Efectta las siguientes operaciones de raices cuadradas:

a)5V3 —9V3 + V3

b) V3(2-3V3)

o (3+1)

sas tiene el lado del terreno?

Respuesta:

Respuesta:

respuesta:

a)

b)

c)

. El piso de un terreno cuadrado esta enladrillado con 900 baldosas cuadradas. ¢ Cuantas baldo-

Respuesta:




